
Újabb bolygójelöltek

A NASA Jet Propulsion Laboratory 
munkatársai az, IRAS űrszonda segít­
ségével fiatal T Tauri csillagokat 
vizsgáltak a gáz- és poranyagban 
gazdag Auriga-Taurus vidéken. Né­
hány ilyen égitest körül található 
porkorongok eleve születőfélben lé­
vő bolygórendszerekre utalnak, de 
ezen felül még különleges hézago­
kat, réseket is felfedeztek a ko­
rongok anyagában. Ezek olyan kis 
tömegű égitestek (halvány csilla­
gok, barna törpék, bolygók) jelen­
létére utalnak, melyek kitisztítot­
tak egy-egy zónát a korongokban.

Nemrég a Hold elfedte a GK Tau- 
rit, az egyik ilyen objektumot. Az 
okkultadé során kiderült: kísérője 
túl halvány ahhoz, hogy csillag le­
gyen —  barna törpével, esetleg egy 
vagy több bolygóval állhatunk szem­
ben. A korong hőmérséklete a • rés 
peremén 235 K körüli, mely elég kö­
zel van a víznek a csillagkörüli 
korongban érvényes 200 kelvines ki­
kondenzál ódási hőmérsékletéhez.
Ezek szerint az első gáz-óriásboly­
gók keletkezése valószínűleg ott 
indul meg, ahol a hőmérséklet elég 
alacsony szintre süllyed ahhoz, 
hogy a víz kondenzálodjón. (Ast­
ronomy 1992. november - Kru)

Galaxis kannibalizmus

A HST hibái ellenére sorban ontja 
magából a.z újabb eredményeket. A 
Space Telescope Science Institute 
jelentése szerint a legutóbbi fel­
vételekből kiderül, hogy a legtávo­
labbi galaxisok elég szokatlan for­
mát mutatnak. Ezek az objektumok 
mintegy 10 milliárd fényéves távol­
ságban találhatók, és a közelebbi­

ekkel ellentétben sem spirális, sem 
elliptikus szerkezetet nem mutat­
nak! A jelek szerint az Univerzum 
fiatalabb korában sokkal aktívabb 
volt a galaxisok kölcsönhatása, és 
egymás bekebelezésével növekedtek, 
létrehozva a mai óriásgalax-isokat. 
(Astronomy 1992 november - Kru)

A röntgen-Plejádok

Ha szemünk a Rosat mesterséges hold 
által vizsgált röntgentartományra 
lenne érzékeny, elég furcsának ta­
lálnánk az égboltot. Ebben a tarto­
mányban ugyanis az egyébként fé­
nyes, nagy tömegű csillagok szinte 
eltűnnek, és a kisebbek válnak do- 
minálóvá. A jelenség oka a röntgen- 
sugarak forrásában keresendő, me­
lyek a csillag forgásából, a mágne­
ses terének a külső zónákkal törté­
nő kölcsönhatásából származnak. Mi­
vel a fiatal csillagok gyorsabban 
forognak és általában erősebb mág­
neses térrel rendelkeznek, ez okoz­
za a nagyobb röntgensugárzást. A 
Plejádokban a csillagok közel egy­
idősek, koruk 60 millió év. így ki­
tűnő vizsgálati alanyai lettek a 
Harvard Smithsonian Center for Ast­
rophysics és a University of Geor­
gia szakembereinek, annak kideríté­
sére, hogy miként függ a röntgensu­
gárzás nagysága a tömegtől. A hal­
maz röntgenfelvételein a nagy töme­
gű csillagok alig látszanak, míg 
a legfeltűnőbbek a kisebb, naptömeg 
körüliek! (Astronomy 1992 november 
- Kru)

A „sajátmozgó” Geminga
Az 1993-as Meteor csillagászati év­
könyv 121-122. oldalán olvashatunk 
a Geminga, a rejtélyes gammaforrás



optikai azonosításáról. A Gemingát 
—  melyről időközben az is bebizo­
nyosodott, hogy gyorsan forgó neut­
roncsillag —  1972-ben fedezték 
fel, a SAS-2 csillagászati műhold 
műszereivel.

Alain Smette a 3,5 m-es ESO-táv- 
csővel, az NTT-vel (La Silla, Chi­
le) 1992. november 5-én készített 
felvételeket a Geminga környezeté­
ről. A képeket Andrea Moneti ele­
mezte Milánóban, és két korábbi 
felvétellel hasonlította össze, me­
lyek 1984 januárjában készültek a 
Mauna Kea csúcsán lévő Kanadai- 
Franc ia-Hawaii távcsővel ill. 1987 
januárjában a 3,6 m-es ESO-távcső- 
vel.

Azonnal feltűnt a Geminga jelen­
tős elmozdulása, mely jól követhető 
a hátsó borítón bemutatott sorozat­
felvételen. Az elmozdulás északke­
leti irányú; mértéke 1984 januárja 
és 1992 novembere között 1,5 ívmá­
sodperc. Más szóval a Geminga sa­
játmozgása 0','2/év.

Feltételezve, hogy a Geminga se­
bessége megegyezik a pulzárok rádi­
ócsillagászati úton meghatározott 
átlagsebességével (100 km/s), tá­
volságát 300 fényévre becsülhetjük, 
így ez a legközelebbi ismert neut­
roncsillag. A Geminga gammasugárzá­
sának intenzitása megfelel ennek a 
távolságnak.

Az a tény, hogy a Geminga irá­
nyából mindeddig nem észleltünk rá­
diósugárzást , annak tudható be, 
hogy a szűk sugárnyaláb nem Földünk 
felé irányul, ill. hogy viszonylag 
idős pulzárral állunk szemben. (ESŐ 
PR 09/92 —  Mzs)

Jéghold kering a Plútó körül

Csaknem másfél évtizede, hogy a 
bolygókutatás nagy meglepetésére 
felfedezték a Plútó holdját, a Cha- 
ront. Ez a felfedezés tette lehető­
vé, hogy a korábbinál jóval ponto­
sabban kiszámítsák a Plútó bolygó 
és kísérője együttes tömegét, amire 
a földtömeg 1/400-ad része adódott.
A Charon keringési idejére a táv­
csöves észlelések 6,5 napot adtak 
meg.

A sokat becsmérelt, ám mégis 
rengeteg új eredményt nyújtó Hubble 
Űrtávcső segítségével további ada­
tokat sikerült nyerni a Plútó-Cha- 
ron rendszerről. G. Null, W. Owen 
és S. Sinnott a pasadenai JPL-ben 
feldolgozták a felvételeket, ame­
lyek a Charon fél keringése alatt 
készültek. Ezeken sikerült először 
élesen elkülöníteni a Plútó és a 
Charon képét. Megállapították, hogy 
a rendszer közös tömegközéppontjá­
tól a Charon tizenegyszer messzebb 
van, mint az anyabolygó, ami annyit 
jelent, hogy a Plútó tömege a Cha- 
ronét tizenegyszer múlja felül.

Már a földi távcsövekkel megál­
lapították, hogy a Plútó átmérője 
2300 km, a Charóné pedig 1190 km. A 
tömeg és térfogat ismeretében köny- 
nyen meghatározható volt, hogy a 
Plútó átlagos sűrűsége 2,1 g/cnP, 
míg a Charoné 1,4 g/cnP. A három 
pasadenai kutató ennek alapján úgy 
véli, hogy a Plútó anyagának három­
negyede szilikát kőzet, negyede vi­
szont ̂ megfagyott víz. A nagyon kis 
sűrűségű Charon esetében arra gya­
nakszanak, hogy ez a holdacska 
majdnem tisztán jégből áll! Ebből a 
St. Louis-i Egyetem csillagásza, W. 
McKinnon arra következtetett, hogy 
a Charon- valaha önálló égitest 
volt, amely a Plútónak ütközve "el­
ragadta" a bolygó vízkészletét, és 
közben a nagyobb égitest foglyává 
vált. (New Scientist, 1992., 1848. 
sz. - i.B.L.)

Kis porfelhő

1978. szeptember 10-én, helyi "mar­
si időben" 1 :30-kor készítette a 
Viking űrszonda keringő egysége az 
első felvételt a Valles Marineris 
területén található Baetid Mensa 
platóról, majd 2 perc 23 másodperc 
múlva a másodikat, ugyanarról a 
helyről. A második képen egy kis 
fehér felhő látható a kráter pere­
mén, mellette a felszínre vetett 
árnyékával. Az USA Geological Sur­
vey munkatársai szerint a felhő 
szélessége 1000x500 m, magassága- 
600 m körüli. A két fotó között el­
telt rövid idő miatt nem lehet szó
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vízpára felhőről, sokkal valószí­
nűbb, hogy egy föld- illetve "mars- 
csuszamlás" által létrehozott por­
felhővel állunk szemben. A poranyag 
4 km/s körüli sebességgel emelked­
hetett fel a felszínről —  a csu- 
szamlás kiváltó oka pedig a délutá­
ni Nap.melege lehetett, mely megla­
zította a talajt. (Astronomy, 1992 
november - Kru)

Erózió a Vénuszon?
A belső bolygószomszédunkat térké­
pező Magellán űrszonda 199.1 márci­
usában és novemberében egy-égy ra­
darfelvételt készített ugyanarról a 
területről. A két kép azonban ko­
rántsem mondható egyformának: az 
első sötétebb részein sok világos 
folt és fényes régió vált látható­
vá. A jelenség egyik lehetséges ma­
gyarázata, hogy míg márciusban a 
Magellán Ny-ról térképezte a terü­
lete t, addig a novemberi felvétel- 
sorozat K felől kiindulva készült.
A rádióhullámokat jól visszaverő 
felületek talán enyhén K felé lej­
tenek, és ez okozza az eltérést. (A 
helyzet hasonló ahhoz, mint amikor 
különböző megvilágítottsági viszo­
nyoknál más és más egy táj képe.) A 
másik teória szerint’ a felszín a 8 
hónap alatt durvább lett, azaz jobb 
visszaverő képességűvé vált. A fel­
szín érdesedésének oka a por kopta­
tó hatása lehet, melyet könnyen 
kapnak fel a sűrű légkör enyhébb 
szelei is. A program vezetői a JPL- 
ben tervbe vették egy harmadik fel­
vétel készítését. (Sky & Tel., 1992 
szept. - Kru)

Címlapunkon
Fényes perseida meteor az M45 köze­
lében. Szeiber Károly felvétele 
1992. aug. 6-án készült, 1:05-1:20 
UT között Ráktanyáról, 1 ,8/50-es 
Pancolar objektívvei, 0RW0 NP 27 
filmre.
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zenitvégződés (M42xl v. M44xl amerikai 
v. Zeiss szabványú ok.kihuzattal) 1.700 Ft 

szinkronmotoros óragép egyedi megegyezés 
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írisz blende (3-29 mm) 300 Ft
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